



## **Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung**

Abgeordneter Matthias Büttner (AfD)  
Abgeordneter Ulrich Siegmund (AfD)

### **Verstorbene im Zusammenhang mit dem neuartigen Corona-Virus (II) - Nachfrage zur Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage 7/4180 (Drs. 7/7078)**

Kleine Anfrage - KA 7/4323

#### **Vorbemerkung des Fragestellenden:**

Ältere Bundesbürger sind von der Corona-Pandemie besonders betroffen. Es besteht eine deutliche Korrelation zwischen Todesfällen im Zusammenhang mit COVID-19 und dem Alter.

#### **Antwort der Landesregierung erstellt vom Ministerium für Arbeit, Soziales und Integration**

- 1. Wie viele Personen sind in Sachsen-Anhalt im Zusammenhang mit dem Corona-Virus (SARS-CoV-2) beziehungsweise einer Covid-19-Erkrankung verstorben? Bitte listen Sie ab 30.11.2020 nach Landkreisen, kreisfreien Städten, Datum, Alter, Geschlecht, Vorerkrankung, anderen wesentlichen Krankheiten, unmittelbarer Todesursache und durchgeführter Leichenschau auf.**

Die Angaben sind der „Anlage KA 7/4323 Frage 1“ zu entnehmen und basieren auf den Meldedaten, die von den Gesundheitsämtern in Sachsen-Anhalt an die zuständige Landesstelle (Landesamt für Verbraucherschutz - LAV) übermittelt werden. Die Datengrundlage bilden die Vorgaben in der nationalen Melde- und Übermittlungssoftware (SurvNet).

**Hinweis:** *Die Drucksache steht vollständig digital im Internet/Intranet zur Verfügung. Die Anlage ist in Word als Objekt beigefügt und öffnet durch Doppelklick den Acrobat Reader. Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen-Anhalt erfolgen oder die gedruckte Form abgefordert werden.*

(Ausgegeben am 11.03.2021)

Angaben zur durchgeführten Leichenschau sind in den Totenscheinen vermerkt, die den Gesundheitsämtern vorliegen. Sie sind nicht Teil des Übermittlungsinhalts gemäß § 11 des Gesetzes zur Verhütung und Bekämpfung von Infektionskrankheiten beim Menschen (Infektionsschutzgesetz - IfSG) und daher nicht auf Basis der vorliegenden Datengrundlage möglich. Bei der unmittelbaren Todesursache wird differenziert zwischen „an“ COVID-19 verstorben (ursächlich an COVID-19 verstorben) und „mit“ COVID-19 verstorben (aufgrund anderer (Haupt-)Ursache). Die in der genannten Anlage aufgeführten Tabellen listen die COVID-19-Sterbefälle mit Meldedatum seit dem 30.11.2020 in Sachsen-Anhalt nach den erbetenen Angaben auf, sofern sie zum Übermittlungsinhalt (s. o.) gehören.

2. **Wie viele Intensivbetten standen in Sachsen-Anhalt für die Jahre 2010 bis 2020 zur Verfügung? Bitte listen Sie diese einzeln pro Jahr und Klinik auf.**
3. **Hat die Landesregierung Kenntnis darüber, wie viele Intensivbetten im Land Sachsen-Anhalt in den Jahren 2015 bis 2020 belegt waren? Bitte listen Sie diese pro Klinik auf und unterscheiden Sie zwischen Low Care, High Care und ECMO-Behandlungen.**

Die Fragen 2 und 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die Zahl der Intensivbetten ist nicht Gegenstand der Krankenhausplanung. Insofern liegen der Landesregierung bis zum 30.03.2020 keine Daten vor. Seit dem 01.04.2020 melden die Krankenhäuser in Sachsen-Anhalt pandemiebedingt ihre intensivmedizinische Versorgungskapazität täglich über das Onlineregister der Deutschen Vereinigung für Intensiv- und Notfallmedizin (DIVI). Mit Stand 31.12.2020 waren von insgesamt 831 Intensivbetten 687 belegt. Zwischen Low Care, High Care und ECMO kann nicht unterschieden werden, da per Ampelsystem lediglich angegeben wird, ob Kapazitäten „verfügbar“, „begrenzt“ oder „nicht verfügbar“ sind. Eine Differenzierung nach Krankenhaus ist aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht möglich.

4. **Hat die Landesregierung Kenntnis darüber, wie viele Patienten mit der Diagnose Influenza in den Jahren 2017/18 medizinisch versorgt werden mussten? Bitte unterteilen Sie in intensivmedizinische Versorgung und normale stationäre Versorgung. Schlüsseln Sie dies bitte nach Landkreisen sowie kreisfreien Städten auf.**
  - a) **Wie viele Influenza-Erkrankungen konnten in Sachsen-Anhalt für das Jahr 2020 registriert werden? Bitte schlüsseln Sie diese Zahlen nach Monaten auf.**
  - b) **Wie viele der influenzaerkrankten Patienten mussten stationär oder intensivmedizinisch im Jahr 2020 versorgt werden?**
  - c) **Wie viele Influenza-Verstorbene gab es in den Jahren 2016 bis 2020 in Sachsen-Anhalt? Bitte schlüsseln Sie pro Jahr auf.**

Die Angaben basieren auf den Meldedaten, die von den Gesundheitsämtern in Sachsen-Anhalt dem LAV übermittelt werden. Die Datengrundlage bilden die Vorgaben in der nationalen Melde- und Übermittlungssoftware (SurvNet).

Anzahl der 2017/18 gemäß IfSG gemeldeten Influenzafälle aus Sachsen-Anhalt, die aufgrund einer Influenza hospitalisiert wurden		
<b>Meldekreis</b>	<b>Hospitalisiert aufgrund Influenza</b>	<b>Intensivstation</b>
LK Altmarkkreis Salzwedel	2	Nein
LK Anhalt-Bitterfeld	12	Nein
LK Börde	105	Nein
LK Burgenlandkreis	386	Nein
LK Harz	2	Nein
LK Jerichower Land	71	Nein
LK Mansfeld-Südharz	10	Nein
LK Saalekreis	417	Nein
LK Salzlandkreis	144	Nein
LK Stendal	116	Nein
LK Stendal	2	Ja
LK Wittenberg	123	Nein
LK Wittenberg	1	Ja
SK Dessau-Roßlau	96	Nein
SK Halle (Saale)	313	Nein
SK Halle (Saale)	1	Ja
SK Magdeburg	207	Nein
SK Magdeburg	13	Ja
<b>Gesamt</b>	<b>2021</b>	
Stand: 08.02.2021, Anwendung der Referenzdefinition des RKI		

Anzahl der 2020 gemäß IfSG gemeldeten Influenzafälle aus Sachsen-Anhalt nach Meldemonat	
<b>Melddatum (Monat)</b>	<b>Influenzafälle</b>
1	888
2	2599
3	3270
4	152
5	4
6	4
7	1
9	1
10	1
11	2
12	10
<b>Gesamt</b>	<b>6932</b>
Stand: 08.02.2021, Anwendung der Referenzdefinition des RKI	

Anzahl der 2020 gemäß IfSG gemeldeten Influenzafälle aus Sachsen-Anhalt, die aufgrund einer Influenza hospitalisiert wurden			
<b>Hospitalisiert aufgrund Influenza</b>	<b>Intensivstation</b>		
443	Nein		
8	Ja		
Stand: 08.02.2021, Anwendung der Referenzdefinition des RKI			

Anzahl der 2016-2020 gemäß IfSG gemeldeten Influenzafälle aus Sachsen-Anhalt, die aufgrund einer Influenza verstarben			
<b>Meldejahr</b>	<b>Verstorben aufgrund Influenza</b>		
2016	6		
2017	22		
2018	88		
2019	18		
2020	20		
<b>Gesamt</b>	<b>154</b>		
Stand: 08.02.2021, Anwendung der Referenzdefinition des RKI			

**5. Wie viele SARS-CoV-2-Erkrankungen konnten in Sachsen-Anhalt für die Jahre 2020/21 registriert werden? Bitte schlüsseln Sie diese Zahlen einzeln nach Monaten sowie Landkreisen und kreisfreien Städten auf.**

Die Angaben sind der nachfolgenden Übersicht zu entnehmen. Sie basieren auf den Meldedaten, die von den Gesundheitsämtern in Sachsen-Anhalt dem LAV übermittelt werden. Die Datengrundlage bilden die Vorgaben in der nationalen Melde- und Übermittlungssoftware (SurvNet).

Anzahl der 2020/2021 gemäß IfSG gemeldeten COVID-19-Fälle aus Sachsen-Anhalt

<b>Landkreis/ Kreisfreie Stadt</b>	<b>Melde- monat</b>	<b>3</b>	<b>4</b>	<b>5</b>	<b>6</b>	<b>7</b>	<b>8</b>	<b>9</b>	<b>10</b>	<b>11</b>	<b>12</b>	<b>1</b>	<b>2</b>
Altmarkkreis Salzwedel		1	17	1	2	2	9	12	39	244	369	564	66
Anhalt-Bitterfeld		37	31	5	k. A.	10	8	20	95	398	1208	1949	218
Börde		56	83	20	6	17	14	10	175	540	1065	1099	123
Burgenlandkreis		34	56	26	7	8	18	53	326	1031	2140	2640	495
Harz		63	179	16	k. A.	5	11	10	198	539	1685	1548	189
Jerichower Land		20	12	1	1	14	13	5	178	440	585	490	128

Landkreis/ Kreisfreie Stadt	Melde- monat	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	1	2
Mansfeld-Südharz		24	14	13	4	15	5	13	107	62	1281	1719	15
Saalekreis		63	48	19	4	8	16	31	171	796	2218	2137	161
Salzlandkreis		44	21	3	3	4	10	53	239	693	1776	2182	305
Stendal		55	48	4	k. A.	2	4	11	83	248	1184	826	57
Wittenberg		89	64	1	4	5	7	54	137	392	1513	1746	137
Dessau-Roßlau		20	46	1	k. A.	k. A.	13	36	46	201	715	661	154
Halle (Saale)		175	148	30	13	6	32	96	393	748	1949	2496	331
Magdeburg		84	20	2	124	56	62	50	472	731	970	901	132
<b>Gesamt</b>		<b>55093</b>											

**6. Wie viele der SARS-CoV-2-erkrankten Patienten mussten stationär oder intensivmedizinisch in den Jahren 2020/21 versorgt werden? Bitte schlüsseln Sie nach Landkreis und kreisfreien Städten auf und unterscheiden Sie zwischen Low Care, High Care und ECMO-Behandlungen.**

Diese Frage kann auf Basis der Meldedaten nicht vollständig beantwortet werden, da bei 36 % der gemeldeten Fälle keine Angaben zum Hospitalisierungsstatus enthalten sind und die Angaben zum Krankheitsverlauf hauptsächlich Informationen zum Zeitpunkt der Meldung anzeigen, ein schwerer Verlauf sich jedoch zumeist erst 7 - 10 Tage nach Erkrankungsbeginn abzeichnet. Die Anzahl der erfassten hospitalisierten, moderaten und schweren Verläufe ist deshalb eine Momentaufnahme zum Zeitpunkt der Meldung, sodass von einer Untererfassung moderater und schwerer Krankheitsverläufe auszugehen ist. Eine Einschätzung der tatsächlichen Belastungen in den Krankenhäusern Sachsens-Anhalts kann aufgrund dieser Informationen nicht getroffen werden. Eine Unterscheidung zwischen Low Care, High Care und ECMO-Behandlungen ist mit dieser Datengrundlage nicht möglich.

## Anzahl der 2020/21 in Sachsen-Anhalt gemäß IfSG gemeldeten COVID-19-Fälle nach Krankheitsverlauf

Meldelandkreis	Anzahl Fälle	davon hospitalisiert	Intensivstation	Fälle mit Pneumonie	Fälle mit Dyspnoe	Fälle mit ARDS	Beatmungspflichtige Atemwegserkrankung	leichter Verlauf	moderater Verlauf	schwerer Verlauf	Verstorben
LK Altmarkkreis Salzwedel	1.381	216	13	8	53	7	4	1.130	188	63	55
LK Anhalt-Bitterfeld	4.178	475	28	35	92	19	6	3.622	439	117	93
LK Börde	3.367	308	33	14	37	24	4	2.996	254	117	93
LK Burgenlandkreis	7.184	211	7	240	32	4	3	6.632	168	384	378
LK Harz	4.599	339	16	9	22	12	6	4.104	292	203	191
LK Jerichower Land	1.987	247	13	17	67	0	7	1.671	206	110	102
LK Mansfeld-Südharz	3.970	521	38	89	110	20	13	3.372	414	184	155
LK Saalekreis	5.808	702	85	67	197	26	44	4.976	568	264	229
LK Salzlandkreis	5.592	614	73	105	97	41	31	4.870	466	256	200
LK Stendal	2.525	527	52	44	60	34	7	1.935	413	177	156
LK Wittenberg	4.288	440	60	20	86	49	1	3.704	358	226	190
SK Dessau-Roßlau	1.989	221	14	7	17	3	4	1.731	180	78	71
SK Halle	6.659	453	23	87	355	11	7	5.914	506	239	226
SK Magdeburg	3.747	332	40	23	48	4	20	3.381	268	98	78
<b>Sachsen-Anhalt</b>	<b>57.274</b>	<b>5.606</b>	<b>495</b>	<b>765</b>	<b>1.273</b>	<b>254</b>	<b>157</b>	<b>50.038</b>	<b>4.720</b>	<b>2.516</b>	<b>2.217</b>

  

Meldelandkreis	Anzahl Fälle	davon hospitalisiert	Intensivstation	Fälle mit Pneumonie	Fälle mit Dyspnoe	Fälle mit ARDS	Beatmungspflichtige Atemwegserkrankung	leichter Verlauf	moderater Verlauf	schwerer Verlauf	Verstorben
<i>in % (Basis: Gesamtfallzahl des Meldekreises)</i>											
LK Altmarkkreis Salzwedel	1.381	15,64%	0,94%	0,58%	3,84%	0,51%	0,29%	81,82%	13,61%	4,56%	3,98%
LK Anhalt-Bitterfeld	4.178	11,37%	0,67%	0,84%	2,20%	0,45%	0,14%	86,69%	10,51%	2,80%	2,23%
LK Börde	3.367	9,15%	0,98%	0,42%	1,10%	0,71%	0,12%	88,98%	7,54%	3,47%	2,76%
LK Burgenlandkreis	7.184	2,94%	0,10%	3,34%	0,45%	0,06%	0,04%	92,32%	2,34%	5,35%	5,26%
LK Harz	4.599	7,37%	0,35%	0,20%	0,48%	0,26%	0,13%	89,24%	6,35%	4,41%	4,15%
LK Jerichower Land	1.987	12,43%	0,65%	0,86%	3,37%	0,00%	0,35%	84,10%	10,37%	5,54%	5,13%
LK Mansfeld-Südharz	3.970	13,12%	0,96%	2,24%	2,77%	0,50%	0,33%	84,94%	10,43%	4,63%	3,90%
LK Saalekreis	5.808	12,09%	1,46%	1,15%	3,39%	0,45%	0,76%	85,67%	9,78%	4,55%	3,94%
LK Salzlandkreis	5.592	10,98%	1,31%	1,88%	1,73%	0,73%	0,55%	87,09%	8,33%	4,58%	3,58%
LK Stendal	2.525	20,87%	2,06%	1,74%	2,38%	1,35%	0,28%	76,63%	16,36%	7,01%	6,18%
LK Wittenberg	4.288	10,26%	1,40%	0,47%	2,01%	1,14%	0,02%	86,38%	8,35%	5,27%	4,43%
SK Dessau-Roßlau	1.989	11,11%	0,70%	0,35%	0,85%	0,15%	0,20%	87,03%	9,05%	3,92%	3,57%
SK Halle	6.659	6,80%	0,35%	1,31%	5,33%	0,17%	0,11%	88,81%	7,60%	3,59%	3,39%
SK Magdeburg	3.747	8,86%	1,07%	0,61%	1,28%	0,11%	0,53%	90,23%	7,15%	2,62%	2,08%
<b>Sachsen-Anhalt</b>	<b>57.274</b>	<b>11,11%</b>	<b>0,70%</b>	<b>0,35%</b>	<b>0,85%</b>	<b>0,15%</b>	<b>0,20%</b>	<b>87,03%</b>	<b>9,05%</b>	<b>3,92%</b>	<b>3,57%</b>

Leichter Verlauf: hospitalisiert ja oder nein (nicht aufgrund der gemeldeten Erkrankung), Dyspnoe nein, Pneumonie nein, ARDS nein, ITS nein, Beatmung nein

Moderater Verlauf: hospitalisiert ja oder nein, Dyspnoe und/oder Pneumonie ja

Schwerer Verlauf: hospitalisiert ja, ITS und/oder ARDS und/oder Beatmung ja

Stand: 17.02.2021

7. **Hat die Landesregierung Kenntnis darüber, wie viele Patienten stationär in den Jahren 2017 bis 2020 in Sachsen-Anhalts Kliniken versorgt wurden? Bitte listen Sie pro Jahr auf.**
- a. **Hat die Landesregierung Kenntnis darüber, wie viele Patienten intensiv-medizinisch in den Jahren 2017 bis 2020 in Sachsen-Anhalts Kliniken versorgt wurden? Bitte listen Sie pro Jahr auf.**

Die Angaben sind in der Tabelle für die Jahre 2017 bis 2019 dargestellt. Die Daten für 2020 liegen frühestens ab Ende August 2021 vor.

### Vollstationäre und intensivmedizinische Behandlungsfälle in den Krankenhäusern Sachsen-Anhalts

Jahr	vollstationäre Behandlungsfälle	
	insgesamt	darunter intensiv-medizinische Behandlungsfälle
2017	604 834	67 842
2018	582 242	57 507
2019	579 295	54 085

Quelle: Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt, Krankenhausstatistik Teil I - Grunddaten

© Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt, Halle (Saale), 2021

- 8. Wie viele Verstorbene gab es in den Jahren 2015 bis 2020 in den Monaten November bis März in Sachsen-Anhalt? Bitte schlüsseln Sie pro Monat bzw. Jahr sowie nach Landkreis und kreisfreier Stadt auf.**

Die Angaben sind in der „Anlage KA 7/4323 Frage 8“ dargestellt. Für 2020 handelt es sich um vorläufige Angaben, die aktuell bis einschließlich Oktober 2020 im Statistischen Landesamt vorliegen. Die vorläufigen Angaben sind bereits einem geregelten Qualitätssicherungsverfahren nach dem Arbeits- und Zeitplan des Statistischen Verbunds unterzogen worden. Hierbei wird zu einem vorabdefinierten Zeitpunkt monatlich - da für die Standesämter laut Gesetz über die Statistik der Bevölkerungsbewegung und die Fortschreibung des Bevölkerungsstandes (Bevölkerungstatistikgesetz - BevStatG) eine monatliche Meldepflicht besteht - ein Datenabzug gemacht und der darin enthaltene Informationsstand plausibilisiert (Fehler in Meldungen korrigiert, Nachmeldungen mit Ereigniszeitraum der Vormonate nachgezogen etc.). Dieses vorläufige Ergebnis für den Monat wird fixiert und erst zum Jahresende nochmal überprüft (v. a. korrekte Zuordnung der Nachmeldungen zu den Ereignismonaten). Die separierten Angaben für die Monate November und Dezember 2020 resultieren aus den Schnellmeldungen der Standesämter mit Stand 05.02.2021 und basieren auf dem Datenstand des jeweiligen Abzugstages. Sie sind im Gegensatz zu den vorläufigen Zahlen nicht plausibilisiert und geben den Ereigniszeitpunkt an, enthalten also z. B. keine Nachmeldungen zum Berichtszeitpunkt. Sowohl die vorläufigen Sterbefälle für das Jahr 2020 als auch die Sterbefälle aus den Schnellmeldungen werden sich ggfs. durch oben genannte Mechanismen ändern. Die endgültige Anzahl der Sterbefälle für das Jahr 2020 liegt ab August 2021 vor.

- 9. Hat die Landesregierung Kenntnis darüber, wie viele Stationen in der Regelversorgung geschlossen werden mussten, um Betten und Personal für die Versorgung der SARS-CoV-2-Patienten sicherzustellen? Wenn ja, listen Sie die Bettenanzahl und die Kliniken dazu auf.**
- 10. Hat die Landesregierung Kenntnis darüber, wie viele Operationen verschoben werden mussten, um die Sicherstellung der Versorgung der Covid-19-Patienten zu gewährleisten? Wenn ja, bitte angeben, um welche Operationen es sich handelte.**

Die Fragen 9 und 10 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Eine diesbezügliche standardisierte Statistik liegt der Landesregierung nicht vor. Eine Abfrage über die Krankenhausgesellschaft Sachsen-Anhalt an die Krankenhäuser ergab, dass pandemiebedingt aktuell keine Datenzusammenstellung erfolgen kann, da alle personellen Ressourcen für die Pandemiebekämpfung bzw. die medizinische Versorgung der Patientinnen und Patienten eingesetzt werden.

Anlage KA 7/4323 Frage 1

Anzahl der gemäß IfSG gemeldeten COVID-19-Sterbefälle seit dem 30.11.2020 nach Meldekreis in Sachsen-Anhalt	
Meldekreis	Anzahl
LK Altmarkkreis Salzwedel	46
LK Anhalt-Bitterfeld	69
LK Börde	55
LK Burgenlandkreis	320
LK Harz	158
LK Jerichower Land	71
LK Mansfeld-Südharz	126
LK Saalekreis	174
LK Salzlandkreis	156
LK Stendal	142
LK Wittenberg	154
SK Dessau-Roßlau	41
SK Halle	182
SK Magdeburg	50
<b>Gesamt</b>	<b>1744</b>
Stand: 08.02.2021	

Anzahl der gemäß IfSG gemeldeten COVID-19-Sterbefälle seit dem 30.11.2020 nach Meldemonat in Sachsen-Anhalt			
Meldemonat	Anzahl		
11	8		
12	806		
1	864		
2	66		
<b>Gesamt</b>	<b>1744</b>		
Stand: 08.02.2021			

Anzahl der gemäß IfSG gemeldeten COVID-19-Sterbefälle seit dem 30.11.2020 nach Altersgruppe und Geschlecht in Sachsen-Anhalt			
Geschlecht	Altersgruppe	Anzahl	
männlich	A25_29	1	
männlich	A30_39	2	
weiblich	A40_49	1	
männlich	A40_49	4	
weiblich	A50_59	13	
männlich	A50_59	20	
weiblich	A60_69	39	
männlich	A60_69	92	
weiblich	A70_	827	
männlich	A70_	744	
-nicht erhoben-	A70_	1	
<b>Gesamt</b>		<b>1744</b>	
Stand: 08.02.2021			



Anlage KA 7/4323 Frage 1

Anzahl der gemäß IfSG gemeldeten COVID-19-Sterbefälle seit dem 30.11.2020 nach Todesursache in Sachsen-Anhalt	
<b>Verstorben Grund</b>	<b>Anzahl</b>
an der gemeldeten Krankheit	1158
aufgrund anderer Ursache	484
-nicht erhoben-	59
-nicht ermittelbar-	43
<b>Gesamt</b>	<b>1744</b>
Stand: 08.02.2021	



Anlage KA 7/4323 Frage 8

**Gestorbene nach Kreise und Monat 2015 - 2019 und 2020\* jeweils für die Monate November bis März**

Jahr Kreisfreie Städte und Landkreise Sachsen-Anhalts ----- Sachsen-Anhalt Gesamt	Monate					
	Insgesamt	Januar	Februar	März	November	Dezember
<b>2015</b>						
Dessau-Roßlau	1 287	123	135	144	102	105
Halle (Saale)	3 092	253	272	304	242	250
Magdeburg	2 919	270	252	279	220	256
Altmarkkreis Salzwedel	1 150	100	99	123	92	79
Anhalt-Bitterfeld	2 548	235	251	267	188	207
Börde	2 291	218	228	227	183	183
Burgenlandkreis	2 815	257	261	295	200	254
Harz	3 474	323	320	331	258	283
Jerichower Land	1 306	114	102	143	108	99
Mansfeld-Südharz	2 184	211	178	194	169	182
Saalekreis	2 521	226	243	244	213	214
Salzlandkreis	3 157	279	306	328	245	252
Stendal	1 673	183	145	174	117	129
Wittenberg	1 952	197	194	212	133	158
<b>Sachsen-Anhalt</b>	<b>32 369</b>	<b>2 989</b>	<b>2 986</b>	<b>3 265</b>	<b>2 470</b>	<b>2 651</b>
<b>2016</b>						
Dessau-Roßlau	1 334	119	104	133	111	131
Halle (Saale)	2 908	230	236	291	238	248
Magdeburg	2 981	267	274	245	248	279
Altmarkkreis Salzwedel	1 114	102	98	109	95	84
Anhalt-Bitterfeld	2 440	233	197	226	209	228
Börde	2 132	180	174	208	169	180
Burgenlandkreis	2 658	249	221	262	205	244
Harz	3 361	294	295	323	254	314
Jerichower Land	1 271	112	104	146	98	111
Mansfeld-Südharz	2 220	203	177	211	181	202
Saalekreis	2 450	209	211	236	219	235
Salzlandkreis	3 076	278	286	284	255	280
Stendal	1 655	141	130	125	145	144
Wittenberg	1 853	165	147	189	147	172
<b>Sachsen-Anhalt</b>	<b>31 453</b>	<b>2 782</b>	<b>2 654</b>	<b>2 988</b>	<b>2 574</b>	<b>2 852</b>
<b>2017</b>						
Dessau-Roßlau	1 382	127	134	120	96	125
Halle (Saale)	3 078	298	308	272	251	284
Magdeburg	3 003	282	264	274	248	256
Altmarkkreis Salzwedel	1 192	119	129	93	97	105
Anhalt-Bitterfeld	2 665	289	255	244	202	220
Börde	2 235	192	239	197	169	222
Burgenlandkreis	2 919	292	298	254	231	280
Harz	3 411	337	345	298	271	311
Jerichower Land	1 328	132	123	127	96	114
Mansfeld-Südharz	2 227	228	207	214	168	186
Saalekreis	2 559	260	271	226	175	241
Salzlandkreis	3 287	359	324	292	276	270
Stendal	1 644	158	145	145	118	137
Wittenberg	1 865	185	189	156	143	163
<b>Sachsen-Anhalt</b>	<b>32 795</b>	<b>3 258</b>	<b>3 231</b>	<b>2 912</b>	<b>2 541</b>	<b>2 914</b>

<b>2018</b>						
Dessau-Roßlau	1 347	103	125	158	105	110
Halle (Saale)	3 090	287	264	363	241	285
Magdeburg	3 236	298	292	382	244	279
Altmarkkreis Salzwedel	1 180	102	105	136	91	104
Anhalt-Bitterfeld	2 567	222	211	332	195	215
Börde	2 287	206	211	261	173	173
Burgenlandkreis	2 870	249	263	310	233	235
Harz, Landkreis	3 490	296	315	446	267	261
Jerichower Land	1 404	128	125	165	91	139
Mansfeld-Südharz	2 295	217	206	274	177	186
Saalekreis	2 650	263	214	294	212	212
Salzlandkreis	3 332	286	282	429	264	274
Stendal	1 727	165	143	193	124	159
Wittenberg	2 010	164	181	271	148	176
<b>Sachsen-Anhalt</b>	<b>33 485</b>	<b>2 986</b>	<b>2 937</b>	<b>4 014</b>	<b>2 565</b>	<b>2 808</b>
<b>2019</b>						
Dessau-Roßlau	1 436	125	139	145	119	132
Halle (Saale)	2 800	231	235	268	229	265
Magdeburg	3 079	290	272	272	285	267
Altmarkkreis Salzwedel	1 109	108	74	124	74	103
Anhalt-Bitterfeld	2 447	235	197	263	200	202
Börde	2 293	222	209	210	193	203
Burgenlandkreis	2 836	244	243	237	235	258
Harz	3 499	304	298	326	297	298
Jerichower Land	1 371	108	122	129	113	128
Mansfeld-Südharz	2 145	196	181	190	183	204
Saalekreis	2 474	236	222	220	207	219
Salzlandkreis	3 237	247	268	313	268	290
Stendal	1 650	167	150	149	120	152
Wittenberg	1 923	165	153	196	139	165
<b>Sachsen-Anhalt</b>	<b>32 299</b>	<b>2 878</b>	<b>2 763</b>	<b>3 042</b>	<b>2 662</b>	<b>2 886</b>
<b>2020*</b>						
Dessau-Roßlau	1 130	121	111	134	...	...
Halle (Saale)	2 514	274	268	286	...	...
Magdeburg	2 629	289	292	261	...	...
Altmarkkreis Salzwedel	958	98	88	104	...	...
Anhalt-Bitterfeld	2 078	195	195	222	...	...
Börde	1 988	222	212	178	...	...
Burgenlandkreis	2 309	245	267	265	...	...
Harz, Landkreis	2 901	345	290	317	...	...
Jerichower Land	1 106	120	116	106	...	...
Mansfeld-Südharz	1 839	205	189	212	...	...
Saalekreis	2 128	233	205	234	...	...
Salzlandkreis	2 581	255	272	271	...	...
Stendal	1 347	151	122	157	...	...
Wittenberg	1 686	172	187	198	...	...
<b>Sachsen-Anhalt</b>	<b>27 194</b>	<b>2 925</b>	<b>2 814</b>	<b>2 945</b>	...	...

2020\* vorläufige Zahlen

Zeichenerklärung: ... - Angaben fallen später an

© Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt,

Halle (Saale), 2021

**Sterbefälle in den Kreisen Sachsen-Anhalts für November und Dezember 2020<sup>1</sup>**

Kreisfreie Städte und Landkreise Sachsen-Anhalts		2020	
		November	Dezember
<b>Sachsen-Anhalt</b>		<b>2749</b>	<b>3792</b>
	Dessau-Roßlau	106	140
	Halle (Saale)	255	365
	Magdeburg	271	281
	Altmarkkreis Salzwedel	94	115
	Anhalt-Bitterfeld	221	263
	Börde	182	248
	Burgenlandkreis	218	367
	Harz	283	363
	Jerichower Land	143	183
	Mansfeld-Südharz	175	277
	Saalekreis	219	338
	Salzlandkreis	259	366
	Stendal	132	237
	Wittenberg	191	249

<sup>1</sup> Jahr 2020: vorläufige Angaben nach Sterbemonat (Schnellmeldung zum Stand 05.02.2021)